

●时评

# 谁说“光脚的不怕穿鞋的”

■达邱梓

先说点儿跟体彩关系不大的事——

有句老话：光脚的不怕穿鞋的。为什么？因为“光脚的”没有顾虑，没有思想包袱，不像“穿着鞋的”，有些在意脚上的鞋，进而患得患失。

几年前，在伦敦曾经搞过一次世界“乒乓”锦标赛——是“乒乓”，不是“乒乓球”——有100多名运动员参赛，这个比赛的复古的意味颇为浓重，参赛者使用的球拍都是“光板”。也许有些人并不清楚，这就是乒乓球运动早期的模样。

世乒赛自1926年创立后，运动员在早先的20多年里都是手持“光板”参赛，那时的“乒乓”之声要比现在响亮得多。直到1952年，日本球员率先使用贴了海绵的球拍比赛，并在之后数年掀起了国际乒乓球界一场意义深远的技术革命——弧圈球因此产生。如果没有海绵与胶皮，仅靠“光板”是不足以推动乒乓球向前发

展的。1961年第26届世乒赛男团决赛中，中国运动员徐寅生与日本选手星野展弥为后人留下了一个经典对局——双方在前两局战成1比1后，徐寅生第三局以20比18赢得赛点。此后的对决，徐寅生遭遇星野的顽强防守，直至扣杀到第十二板，才因对手回球失误而取胜。在这最后一分的争夺中，如果没有海绵与胶皮，仅用“光板”，震惊国际乒坛的“十二大板”是否还会诞生？

讲了这么多，是想说明一个道理：劳动工具的创新是推动生产力发展的动力，而创新则源于科技。

近年来，诸多体育项目运动成绩的提升，在某种程度上得益于科技元素的融入。在8月上旬结束的东京奥运会上，中国体育代表团取得38枚金牌、32枚银牌、18枚铜牌的优异成绩，获得了境外参加奥运会的最好成绩。探寻中国体育健儿出色表现之时，各项目中的科技含量逐渐为人关注。以中国帆船帆

板队为例，他们收获1金1铜背后，离不开空气动力学、水动力学、船舶原理、气象学、水文学、海洋学、体育学等多学科专家的攻关，其中航空工业气动院利用先进的航空科技，针对比赛及训练用器材开展了详细的三维扫描建模工作，通过流体力学仿真计算，对船体受力进行了详细的对比计算分析，为队伍选择器材提供了参考建议。

这表面看似与体彩毫无关联，其实关系紧密。因为体彩公益金始终默默无闻地支持着中国体育，支持中国体育进行科学化训练、比赛。

除竞技体育获得了满满的科技助力，想必体彩对智慧体育已有所憧憬。目前，浙江乌镇人民公园已完成数字化升级改造，其中的5G+智慧运动在引领群众健身方面已开始发挥重要作用。这或许会成为体彩公益金未来捐建健身路径的发力点。

“光脚的不怕穿鞋的”已是老黄历，毕竟时代不会倒退，况且体彩已在其中扮演重要角色。

●画中有话



## 中奖后，他依然机选5注……

■王青文/图

当销售员小脆听说有位保安中奖10万元回老家娶媳妇的事后，笑得前仰后合，她边笑边说：“中奖10万元就消失？太夸张了！我们这儿也有位大哥中奖10万元，还照常上班。”原来，小脆工作的07019体彩实体店位于北京市丰台区星河苑，离那位保安购彩的实体店不远。

这里的中奖者姓李，30多岁，家住大兴黄村。几年前，他在丰台区嘉园附近的玺萌公馆开办了自己的公司，是位私营企业的经营者，他每天开车40分钟来这里上班，而07019体彩实体店就在他的公司附近。

李先生每天下午4点左右到店里购彩，很有规律。“小脆，你给我机选5注排列5。”他每次都这样跟小脆说。这种5注10元的彩票小脆为他打了好几年。他觉得李先生纯粹是来遛弯儿，顺便“打酱油”式购彩，根本没认真研究过走势图。买完彩票，李先生会在店里坐会儿，和店里的人闲聊几句，内容包括天气变化、社会新闻、房地产信息等。他更像是出来透口气，缓解一下工作中的压力。

一天下午，李先生又像往常一样来店里购彩，“小脆，你给我打5注机选排列5。”小脆应声照办，并开玩笑地说：“李大哥，看来你要十年如一日地为体彩作贡献了。”李先生说：“没关系，中不中奖不在买多买少，我这人很理性。”李先生确实很理智，这么多年从未多买过彩票，每次只是花10元。

但出乎所有人意料，第二天一大早，小脆刚把店门打开，第一个进来的正是李先生。小脆有些吃惊，这么早是出事了吗？李先生见到小脆的第一句话就是：“小脆，昨天你给我机选的彩票中奖了。”小脆根本不相信，觉得李先生在同她开玩笑，在她的售彩生涯里，根本没发生过这样的事。

李先生掏出彩票递给小脆，她接过彩票拿到机器上核实，经过操作，小脆“吓”得不轻，她大

声说：“机选呀，谁有这么好的运气！”偏偏李先生就有这么好的运气，他中了排列5一等奖，奖金10万元。消息一出，引得不少购彩者纷纷效仿，他们不约而同地来到店里，请小脆为他们打排列5机选票，这下把小脆忙得不亦乐乎。

体彩中心特意为实体店颁发了一块铜制的纪念牌，上面醒目地写着：祝贺07019体彩实体店喜中排列5一等奖，下面有几个醒目的红色大字“10万元”。实体店火了，连小脆也成了销售明星。

此事过后，只有一个人仍然很平静，照常上班、照样购彩，这就是李先生。兑完奖后的第二天下午，他又来到店里，还是那句：“小脆，你给我打5注机选排列5。”然后又说：“今天我请你吃饭。”小脆连声道谢，又问：“李大哥，你运气这么好，怎么还只买5注，为啥不多买点儿？”李先生说：“购彩要顺其自然，毕竟我们还有更重要的工作和生活，这也只是一种兴趣。”

从那以后，李先生仍然每天到点来购彩，而且每次都找小脆打机选票，他非常信任小脆的“手艺”。不过，小脆还是觉得李先生有点儿保守，因为她知道李先生作为开公司的老板，经济条件不错，而且他妻子是位空姐，收入也高，而他却能保持理性购彩，处变不惊真是不可思议。

据小脆介绍，李先生在店里购彩多年，他的财运确实不错。不久前的一天，李先生看到顶呱刮“麻辣6”只剩下最后一张时，便买了，没想到又刮中上万元奖金。中奖后，李先生感慨道：“事实证明，中奖跟买多买少没太大关系。”

理智购彩的李先生认为，对于每个人来说，人生在世最为珍贵和重要的东西有很多，比如家庭、亲人、朋友、工作……要在这些方面全情投入，生活才会过得更美好。彩票只是一种“调味剂”，它能让我们在忙碌中放松，给自己多一份念想，应该把中奖看成“意外之喜”。

●眼见为实

## 送餐员购彩初衷为公益

■记者王青文/图

一天中午，一位身穿红色棉质工装的送餐员飞快地跑进了00224体彩实体店，这家店位于北京右安门外大街一号通惠服务部。他迅速地把销售员小张订的午餐递给她，这时，他忽然发现自己正置身于体彩实体店，停顿了一下，向墙壁上的走势图看去。

这位送餐员姓王，山西人，在北京工作七八年了，他是小张在美团上点餐时系统随机“派送”来的。此时正是中午饭点儿，送餐员小王风尘仆仆，头发凌乱，看得出这是他一天当中最忙的时候。等他环顾完墙上的体彩走势图，掏出手机对小张说：“我买5注大乐透彩票，号码是……”小张为他订票时，他问小张：“马路对面还有一家实体店，我经常在那边买彩票。”小张一听高兴地说：“那家体彩店和我们都是同一人管理，那儿的销售员和我是闺蜜。”

小王笑了，说：“是吗？我刚才还奇怪这两家店的环境怎么样

呢！”小王说，由于经常在这一带往返送餐，已习惯在那家店购彩，当天是第一次发现这家实体店。据小王讲，他来北京不久就开始购彩，已经七八年了，每次购买5注，送餐时只要路过体彩实体店都会买。

由于北京工作节奏快，生活压力大，小王的妻子和两个孩子并没有来北京与他一起生活，他只有在每年春节时才回山西老家和家人团聚。在北京，像小王这样的务工者还有很多，这是他们当中大部分人的生活现状。

小张也是从河北来的农村女子，她年幼的女儿也在老家，她非常理解这位送餐员的处境，即使想念孩子，也必须为了生活与他们暂时分离。小张同情地安慰小王：“只要经常买彩票，说不定哪天能中奖，到时候就能回老家与孩子在一起了。”

“我从来不想中奖的事，对大奖不报任何幻想，只想踏踏实实度过每一天。”小王边向外走边对



小张说。小张又问了一句：“买彩票谁不想中奖？”已经把门帘撩起来的小王停在门口，回头冲着小张说：“没关系，不中奖就当做公益了。”

小王留下这一句后，骑上电动车飞一样地消失在车水马龙的街道上。

对于未来不期待不幻想，才不会失望，才能脚踏实地走好每一步。送餐员小王想通过自己的努力养家糊口，用勤劳的双手创造美好的未来。他在高强度工作的间隙坚持购彩，初衷是做公益。像小王这样的劳动者还有千千万万，公益体彩也将汇集各界的点滴爱心，回报大爱，去扶持社会上更多需要帮助的人。



里感到非常不平衡。更糟的是，他的老板似乎对爱丽丝产生了浓厚兴趣。埃尔多平时无聊，喜欢买彩票，这一次，他竟然中了头奖，奖金高达1000万欧元。

●异域彩风

## 《一夜暴富》之后……

■王青

《一夜暴富》是由杰拉德·巴顿·米歇尔·蒙兹执导的法国喜剧片，让·皮埃尔·达鲁山，瓦莱丽亚·布诺妮·泰特琪参加演出，于2002年上映。

该片讲述了一个化妆品销售公司的推销员中了乐透彩票1000万欧元大奖的故事。

埃尔多（让·皮埃尔·达鲁山

饰）兢兢业业地工作了15年，其间，他的收入并没有太多增长，负债也没有减少。为了还债，妻子爱丽丝（瓦莱丽亚·布诺妮·泰特琪饰）必须去医院当护士补贴家用。这15年里唯一变化的，是埃尔多和爱丽丝之间的感情越变越少。

一天，埃尔多的公司迎来了新老板。巧合的是，这个人竟然是他以前的老同学，这让埃尔多心